

# 足迹印老区 温暖留人间

## ——怀念老会长任金富

□ 史善成 陈庚林

甲午年四月二十九日下午三时，高邮市老区经济开发促进会原理事长、扶贫开发协会原会长任金富大女儿建云打来电话，声音哽咽说：“爸爸走了！”放下电话，我们心情久久不能平静；自1992年20多年来，老会长任老亲自组建高邮老区“两会”，并担任15年理事长，7年名誉理事长。20多年来，高邮市老区“两会”在他的领导和支持下，先后被评为“全国老促会系统先进单位”和二次被评为“江苏省老促会先进单位”以及三次被评为“扬州市老促会先进单位”，老会长本人也荣获“江苏省离退休老干部先进个人”的光荣称号。

### 牢记宗旨 组建老区“两会”

我们记得1992年春，扬州市老促会老领导黄书祥、陈石来与时任市委书记朱福生谈组建高邮老区“两会”，对于人选问题，他们想到了您。您当时已从市人大常委会主任岗位上退下来，上午在家看书读报，闲得无聊时甚至抄写《红楼梦》，下午和几个老同志在家打打牌。接受任务以后，您和已故的刘鹏远、杨秀成和高健在徐永龙等老领导开始筹备高邮老区“两会”。虽已20多年，我们始终记得您说过的一组数字：1992年全市人均年收入在500以下的村有100多个，占15%；有贫困户4395户，16874人，其中特困户543户，1842人。始终记得您说过的一段铿锵有力的话：贫穷不是社会主义，社会主义的最终目的是使全体人民共同富裕，这就决定扶贫工作的长期性和艰巨性。搞好扶贫工作，除了依靠政府和有关部门的扶贫渠道而外，必须广泛地动员社会力量来关心和参与扶贫开发工作，在市场经济的条件下，民间扶贫作为国家扶贫的一种补充，是符合中央要求的，是完全必要的，不可缺少的。

组建高邮老区“两会”之初，您也听到了一些非议：办老促会是“捞实惠”，办实体是同别人“抢饭吃”。对这些非议，您统一老领导思想，提出要意志坚定不动摇，并注重加强自身建设，定出制约规章，明确规定：1、摆正位置不超越，帮忙不添乱；2、任何人都不得利用“两会”的名义谋私利；3、只能逍遥自在，不能逍遥法外；4、在手中有钱的情况下，不砌办公用房，不购新的办公用品，不买小汽车，节省每一元钱用于老区建设和扶贫。您不仅制定规章，且带头执行：坐惯了小汽车的您，带头坐三轮车到部门谈工作；和几位老领导在一间房办公；办的实体所得利润支持贫困乡镇和村改善生产条件，20多年来共400多万元。您15年后离开老促会，继任者继续执行定的规章，在市政府关心下办公地点换了6处，没有砌办公用房；因公务用车由政府安排，没有购置小汽车，并以您为榜样，不计名利，不图享乐，放下架子，调查研究，艰苦奋斗，勤奋工作，全心全意为老区扶贫开发和帮扶困难群众服务。现在高邮老区“两会”的业绩和行为受到了党政领导和受帮扶干部群众的赞扬。

### 退而不休 情系老区人民

老会长，我们清楚地记得市老区“两会”各位老同志在您的带领下走过的20多年的历程，经老区“两会”各位老同志的奋发努力，为宣传我市革命老区的光荣历史、促进经济发展、扶贫济困等方面，做了一些有效的工作，办了许多实事，发挥了很好的作用。

——大力弘扬老区精神，宣传老区的光荣历史。建会初期，您着手进行了我市抗日和解放战争的历史和干部群众对老区历史的了解和认识的调查，掌握了大量的第一手资料，据调查

我市在1928年就建立了三垛和临泽党支部，1929年建立了高邮县委。在抗日和解放战争中，发生过大小战斗数百次，输送出6000多名英雄儿女参加新四军、八路军。1945年在粟裕、张鼎丞、陶勇的指挥下，激战七昼夜、歼灭日军1100多人，伪军3939人，解放了日寇盘踞在高邮七年的历史。在解放战争期间，高邮人民同国民党反动派进行了殊死的搏斗，牺牲了多以上干部500多人，其中区干部50多人。原江苏老省长吕宇曾题词说：“解放战争期间，高邮同志牺牲之多，恐唯苏中各县之首。”为抗日和解放战争的胜利，建设新中国作出了重大的奉献。同时也了解到解放后因长期处于和平环境，加上经济贫困和连续不断的政治运动，对于老区的历史党政机关不重视，老年人不回忆，中青年干部不了解，人民群众印象不深。为此老会长深感必须大力进行老区革命历史的宣传，采取了同市委宣传部、党史办相结合，运用各种会议和媒体，印发宣传提纲，您亲自带领乡村干部到烈士陵园宣誓，大力弘扬了老区精神和光荣历史。同时，您还积极组建《大江南北》杂志高邮联络站，组织征订，学用红刊《大江南北》，使之在扬州地区发行量居首。通过广泛深入的宣传，增强了干部群众的光荣感，激发了加快建设高邮的热情，达到了“饮水思源，不忘老区”的目的。

——认真进行调查研究，建言献策，发挥党政领导的参谋助手作用。建会以来，老会长十分重视调查研究，组织“两会”人员赴外地考察学习，深入本地乡镇调研。20多年来，围绕经济发展、结构调整、农业增效、农民增收、扶贫济困、产业化扶贫等方面写出了100多篇调研报告，其中有60多篇被上级批转运用。原已故的江苏省副省长姜永荣，原扬州市委书记孙志军以及历任高邮市委书记王正宇、陈扬、丁一、韩方均对我们的调研报告作过批示，其中许多调研报告都是您亲自调研、亲自起草。

——紧紧抓住经济发展的主线，促进农业增效，农民增收，脱贫致富。从建会开始，您就定位老区“两会”属社会团体，只能抓住重点进行帮扶。您请示市委同意，重点帮扶当时司徒、川青、周山等6个经济薄弱乡镇。各分工一名副会长负责，经过6年时间的努力，强化了领导班子，振奋了干群的致富信心，加快了经济发展，改变了贫困落后的面貌，在基础设施、社会事业、农民增收等方面均发生了可喜的变化。帮扶前的1992年，6个乡镇的经济总量为2.6亿元，到1998年增长到15.8亿元，增长5.9倍；农民人均收入从660元增长到3182元，提高4.7倍。从1999年开始采取整村推进的办法，重点帮扶9个贫困村，提出了不建成全面小康村不脱钩的目标。通过“抓扶志、理路子、帮班子、忙票子、解难题”等一系列措施，促进加快了经济发展。共帮助引进资金786万元，其中自办的经济实体拿出400多万元的万家润整治，使每亩灌溉费从100元降到5.8元。为水网地区的曹张村送电到鱼池，使每亩产值从2000元增长到6000元，承包金每亩200元增长到500元。在9个村中帮助引进外资企业一家，兴办民营企业44家，村办企业72家，经济结构从单一变为一产占21%，二产占59%，三产占20%。到2009年社会经济总量已达6.63亿元，比帮扶前翻了两番，村级集体资金达218万元，农民人均收入达8325元，比帮扶前增加5825元，官路、曹张两个村达万元以上。经验收9个村全部建成全面小康村，龙翔村已成为扬州市级全面小康示范村。

——在市老区“两会”推动和影响下，带动一批离退休老同志积极参与老区建设和扶贫行列。全市各乡镇、经济开发区和行政村都建立了扶贫协会，各村民小组也都明确一名干部负责扶

贫。当时的21个乡镇、园区协会也重点帮扶21个村以点带面，均比面上提前2年建成全面小康村。全市综合有1000多人的扶贫队伍，建成了一支永不走的扶贫工作队。

我们不会忘记：2002年“两会”在邗城帮扶2个下岗户，都是转业军人、都是共产党员，房屋破旧无法居住，小孩入学无法缴费，您多方设法帮助他们找门路自谋生计，“两会”成员个人捐献1800元，集体拿出8400元，解决了他们小孩入学和住房的困难。

我们不会忘记：您注重助学扶贫，积极动员贫困家庭子女去广东国华纪念中学和扬州天海职校读书。市老区“两会”8年中先后有6名贫困家庭子女在国华纪念中学毕业考入大学；有309名贫困家庭子女在扬州天海职校毕业，一人就业，全家脱贫的事例枚不胜数。

### 不断创新 探索“两会”新路

2007年春，市老区“两会”第四届理事会换届时，您就不再担任实职，受聘担任名誉理事长。当时您身体尚好，不顾年事已高，经常把我们喊到家中或自己亲自来会指导，记得交流最多的就是如何开拓创新，提高老区“两会”的工作水平。在您老会长亲自指导下，首先我们对扶贫开发认识有了转变。过去谈扶贫，总是认为“给几个钱，抓几条猪”，浮于表面现象，往往不能从根本上解决问题。现在，对扶贫认识有了转变，且在工作中不断深化和提高。扶贫不仅从根本上解决贫困问题，且注意让贫困群体向全面小康前进，还注意从根本上杜绝返贫现象的再发生。

其次是扶贫开发方式方法有了改进。在扶贫工作实践中，我们先后开展了产业化扶贫，以联系点带动、抓点促面、整村推进，在贫困村脱贫后，适时引导创建全面小康村和企帮村、企帮企、企帮人（户）等先进的扶贫方式方法，特别是产业化扶贫已成为我市的一个品牌，在全省乃至全国老促会系统产生了一定的影响，其做法和经验的文章在《中国老区建设报》予以刊登。四届理事会从2007年换届以来，到五届理事会，我们七年不间断，就产业化扶贫先后召开推进会、交流会、现场会、成果汇报会、研讨会、创新交流会，不断总结产业化扶贫的经验，达到了建立健全扶贫工作的长效机制，使刚刚走上富裕之路、小康之路的贫困农民不再返贫的目的。我们继任者还学习和继承老会长的传统和作风，坚持联系村制度不动摇，注重抓点促面、整村推进，并使之得以完善提高。此项做法得到了省老促会的重视，2010年6月省老促会专门在我市召开苏中片各市老促会座谈会，推广我市“两会”的做法。

老会长，您这时虽休息在家，对我们的工作表示极大的关注，特别是上级老区杂志或市委、市政府简报，刊登我文章，对我们工作表示肯定之时，您都打电话来表示赞许，给我们以力量、鼓舞、支持，是我们做好老区“两会”工作的不竭动力。

任老会长，您去世前五个多月，由于脑萎缩严重，在医院或在家中，我们每周去看望您，您在清醒时还记住询问市老区“两会”的工作情况以及我们家庭的情况，令我们难以忘怀。望着您瘦小的身材，想起了过去高大的形象；听着您呻吟的断断续续的问话，想起了过去洪亮的声音，每当离开时，我们总是心情沉重，暗自流泪。

任老会长，转眼您离开我们已有一月，马上就“六七”，按民间说法“六七”一过逝者就越走越远了。但我们觉得任老会长您逝者不远，永远活在我们心中！

## 党的群众路线教育实践活动总要求

# 照镜子 正衣冠

# 洗洗澡

# 治治病